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СТАНОВИЩЕ 

от д-р Анелия Михайлова Стоянова, доцент по Зоология в Биологическия факултет на 

Пловдивски университет “Паисий Хилендарски” 

 

 

Относно: дисертационен труд за присъждане на образователната и научна степен „доктор“  

в област на висше образование 4. Природни науки, математика и информатика 

професионално направление 4.3. Биологически науки 

докторска програма Зоология към БФ на ПУ „П. Хилендарски” 

Автор: Елиза Владимирова Котева 

Тема: Влияние на родентицидите върху популационната динамика на синантропни и 

диви гризачи в урбанизирани райони на Южна България 

Научни ръководители: доц. д-р Ценка Георгиева Часовникарова и доц. д-р Христо 

Ангелов Димитров – катедра „Зоология”, Биологически факултет, ПУ „П. Хилендарски” 

 

 

1. Общо представяне на процедурата и докторанта 

Със заповед № P33-2242 от 15.06.2021 г. на Ректора на Пловдивския университет 

„Паисий Хилендарски" съм определена за член на научното жури за провеждане на процедура 

за защита на дисертационен труд на тема „Влияние на родентицидите върху популационната 

динамика на синантропни и диви гризачи в урбанизирани райони на Южна България ” за 

придобиване на ОНС „Доктор” в област на висше образовние 4. Природни науки, математика 

и информатика, професионално направление 4.3. Биологически науки, докторска програма 

Зоология. Автор на дисертацията е Елиза Владимирова Котева, а научни ръководители са доц. 

д-р Ценка Часовникарова и доц. д-р Христо Димитров. 

Докорантът е преминал успешно четиригодишно обучение в задочна форма към 

докторска програма Зоология на Биологическия факултет на ПУ и е отчислен с право на 

защита. Всички етапи от обучението и процедурата за продобиване на ОНС Доктор са в 

съответствие със законовите разпоредби.  

Представените от докторанта материали за участие в процедурата са в съответствие с чл. 

36 (1) от Правилника за развитие на академичния състав на ПУ и включват всички необходими 

документи. 

Елиза Котева завършва Биологическия факултет на ПУ „П. Хилендарски” като магистър 

Еколог със специализация Паразитология през 1996 г. През същата година придобива и 

квалификацията Специалист по маркетинг и управление (ПУ „П. Хилендарски”), а през 1999 

г. – педагогическа правоспособност по Биология в ПУ „П. Хилендарски”. През 2006 г. 
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докторантът защитава магистърска степен по Психология в Пловдивския Университет. 

Трудовият стаж на Елиза Котева започва от 1997 година като консултант и биолог в различни 

фирми  и търговски дружества с ДДД дейност – ЕТ “Санита-Чотов“, „Дезинфекционна 

станция“ ЕООД към Община Пловдив,  „Пест Контрол Продукти“, „Д. Д. Д.-1“ ООД и „Пест 

корект“ ООД, където участва в разработването на биоциди за битова и професионална 

употреба, управлява и ръководи ДДД-дейности, консултира внос и продажба на биоциди и др.  

От 2015 г. до 2019 г. е докторант в катедра „Зоология” на БФ на ПУ. Като докторант, 

Елиза Котева участва активно в научно-изследователски проекти и международни 

конференции. 

 

2. Актуалност на тематиката 

Дисертационният труд на Елиза Котева е посветен на проучвания свързани с контрола 

на популациите на диви и синантропни гризачи, които имат съществена роля като вредители, 

нанасящи огромни щети на стопанството унищожавайки суровини и продукти, а така също и 

имат голямо епидемиологично значение като резервоари и вектори на много важни за 

човешката патология болести – чума, туларемия, лептоспироза, салмонелоза, Хеморагична 

треска с бъбречен синдром, Кримска-Конго хеморагична треска, кърлежов енцефалит и др. 

Синантропните гризачи могат да причинят различни здравни проблеми в домовете като 

алергии, астми и др. Всичко казано до тук, изтъква голямото значение на борбата с вредните 

гризачи и правят изследванията на автора актуални. В дисертацията са представени 

проучвания върху влиянието на родентицидите, като най-практични и ефективни биоциди, 

върху популационната динамика на гризачи и се акцентира върху научно-базираните основи 

на борбата с тези вредители. Постигнатите резултати ясно очертават актуалността и 

приложната стойност на изследването, реализирано чрез класически и съвременни екологични 

подходи. 

 

3. Познаване на проблема 

Литературният обзор представя задълбочено изследванията по темата до момента и се 

добива представа за добрата осведоменост на докторанта, познаването на проблемите и 

способността му за критично оценяване и използване на съществуващата информация при 

интерпретация на собствените данни и изводи. Прецизно събраната и обобщена литература  

демонстрира задълбочена и целенасочена теоретична подготовка на докторанта и мотивира 

целите, задачите и специфичните подходи, прилагани за реализиране на дисертационното 

проучване.  
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4. Методика на изследването 

Дисертационният труд е разработен в периода 2016-2019 година и при изпълнение целта 

и задачите са проведени проучвания в 7 обекта на хранително-вкусовата промишленост с 

различно производствено направление и канализационната мрежа на град Раднево. 

Използвани са класически и съвременни методи, адаптирани към нуждите на изследването. 

Получените резултати са солидна база за анализи касаещи популационната динамика на 

гризачите. Приложенията към дисертацинния труд прецизно представят всички изходни 

данни. Може да се направи заключението, че подбраните и използвани при разработването на 

изследването методи са адекватни на целите на проучването и са прилагани правилно в хода 

на осъществяването им. 

 

5. Характеристика и оценка на дисертационния труд и приносите 

Дисертационният труд на Елиза Котева е написан на 110 страници и онагледен с 42 

таблици, 39 фигури, 22 снимки и 19 приложения. Резултатите са групирани и 

систематизирани съобразно поставените цел и задачи. Представеният анализ на резултатите 

е задълбочен и логично води към ясно формулирани обобщения и изводи. Дисертационният 

труд има приноси с оригинален и научно-приложен характер. Чрез проведен системен 

мониторинг е установен видовия състав на гризачите в изследваните обекти и са представени 

резултати по отношение на численост, плътност, сезонна активност и доминиране на 

видовете. Използвани са съвременни методи за проследяване на активността на гризачите и 

отчитане на ефективността на родентицидните препарати. За първи път в дератизационната 

практика в България е приложен метода PestScan за мониторинг и контрол на гризачите в 

обекти от ХВП. Изпитана е и оценена ефективността на различни видове родентициди за 

целите на дератизацията. Успешно е проведена и анализирана ефективността от периодична 

канална дератизация на урбанизирани райони. Формулираните Изводи са ясни, конкретни и 

с подчертано приложен характер. 

  

6. Преценка на публикациите и личния принос на докторанта 

Елиза Котева представя две публикации по темата на дисертацията, които са 

публикувани в международни реномирани научни списания – Acta zoologica bulgarica и 

Problems of Infections and Parasitic Diseases. И в двете публикации Е. Котева е водещ автор. 

Представено е и участие в международен научен форум с материали по темата на 

дисертацията.  

Личният принос на докторанта в осъществяването на всеки един етап от дисертационния 

труд е подчертан и не буди съмнение.  
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7. Автореферат 

Авторефератът е оформен съобразно изискванията и представя в сбит вид всички 

раздели на дисертационния труд. Подготвен е прецизно и отразява коректно основните 

резултати, постижения и научни приноси на дисертацията. Включва списък с публикациите 

на автора, свързани с дисертацията. 

 

8. Препоръки за бъдещо използване на дисертационните приноси и резултати 

Препоръчвам публикуване на всички резултати от дисертационния труд в 

специализирани издания. За бъдещата работа на докторанта като специалист в ДДД-

дейностите, препоръчам разширяване на методите и подходите при специфичните 

изследвания на синантропните гризачи.  

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Всичко, което беше изтъкнато до тук  безспорно доказва, че в процеса на разработване 

на дисертационния си труд докторантът Елиза Котева е придобила задълбочени теоретични 

знания и практически умения за работа в областта на териологията и в частност, контрол на 

гризачи и дератизационни дейности. Тя показва способности да планира, организира и 

провежда изследователска дейност, да анализира и обобщава резултати, да прави обосновани 

заключения. Дисертационният труд съдържа ценни научни и научно-приложни приноси и 

дава възможност за бъдещи изследвания. Материалите представени от Елиза Котева за уастие 

в процедурата – дисертационен труд, автореферат, публикации и комплект съпътстващи 

административни документи, отговарят на всички изисквания на Закона за развитие на 

академичния състав в Република България (ЗРАСРБ), Правилниците за прилагането му, както 

и на допълнителните изисквания за развитие на академичния състав в Биологическия факултет 

на Пловдивския университет „Паисий Хилендарски” за придобиване на ОНС „доктор”.  

Убедено давам своята ПОЛОЖИТЕЛНА оценка за представения дисертационнен труд 

и препоръчам на уважаемото Научно жури да присъди образователната и научна степен 

“доктор“ в област на висше образование: 4. Природни науки, математика и информатика, 

професионално направление: 4.3. Биологически науки, научна специалност: Зоология на 

Елиза Владимирова Котева.  

 

 

 

21.07. 2021 г.   Изготвил становището: ................................ 

                          (доц. д-р Анелия Стоянова) 

 


